

Obecní vodovod a změny, které probíhají.

V současné době dochází ke změnám v provozování obecního vodovodu. Ve svém příspěvku se pokusím objasnit, proč k těmto změnám dochází a co nás asi čeká v budoucnosti. Hned na začátku je nutno napsat, že změny jsou především v oblasti úředních rozhodnutí a povinností z nich vyplývajících. Následně na ně pak navazuje změna ceny za vodu – zdražení vody. Ale netýkají se podstatným způsobem samotného díla vodovodu.

Často se setkávám s otázkou, proč k těmto změnám vůbec dochází, proč nenecháme vše při starém beze změn. Odpovím, ne úplně přiléhavým, příměrem. Každý si dovede představit, že je finančně příjemné jezdit v autě bez povinného ručení, a určitě každý vidí, že když se začne platit povinné ručení, nic se na jízdách vlastnostech auta nezmění, „pouze“ se prodraží jeho provoz.

I my jsme se ocitli v podobné situaci. Postupným zvětšováním a propojováním dílčích vodovodů jsme se dostali do stavu, kdy jsme začali naplňovat zákonné podmínky pro to, abychom nechali naše odběry řádně zaregistrovat a začali platit státu zákonem stanovené odvody za odběr vody. Kdybychom tak neučinili, vystavovali bychom se vážnému riziku nemalých sankcí ze zákona (v řádech statisíců až milionů korun). Druhým impulzem byl postoj vodoprávního orgánu, který odmítl vydat stavební povolení na projekt vybudování inženýrských sítí pro výstavbu rodinných domků v okolí obecního úřadu, dokud nebude možno provést napojení na veřejný vodovod pitné vody.

Hlavním a rozhodujícím důvodem proč dochází ke změnám v ceně za vodu, je skutečnost, že se dílo obecního vodovodu dostalo do kolonky „veřejný vodovod pitné vody“, se všemi náležitostmi, které z toho ze zákona vyplývají.

Ale zpátky k ceně vody. Co tedy konkrétně je příčinou prodražení vody z obecního vodovodu? Jednak jsou to poplatky státu za odebranou vodu, dále je zde povinnost provádět zákonem stanovený rozsah kontroly jakosti vody (časté provádění rozsáhlých rozborů vody) a povinnost správy vodovodu odpovědnou osobou s odpovídajícím vzděláním a certifikací pro provozování vodovodu pitné vody. Tyto tři zákonné podmínky se podílejí z 90% na ceně vody, zbytek tvoří drobné provozní náklady.

Další otázkou je, jakým způsobem provést přepočtení nákladů na koncového spotřebitele. Doposud byla platba za vodu vztažena na připojený objekt nemovitosti a nerozhodoval počet osob žijících v nemovitosti. Tento způsob, ale neodpovídá vyhlášce 428/2001 Sb. o kalkulaci ceny vodného. Tato vyhláška stanovuje, že náklady za provoz vodovodu musí být rozpočítány podle spotřeby a v případě, že se neprovádí měření spotřebované vody vodoměry, je cena stanovena jako počet osob v domácnosti krát normovaná spotřeba na osobu. Vyhláška dále umožňuje dílčí úpravu tohoto postupu, tím, že dovoluje zavést takzvaně dvousložkovou cenu vodného. Je to obdobný způsob jako u elektřiny – část platby za elektroměr, zbytek podle odebraných kilowat.

Poslední otázka, která se nabízí, je možnost využití vodoměrů. Zákon zde nabízí dvě možnosti. Prvá varianta je stav, kdy se u koncových spotřebitelů neprovádí měření skutečně odebrané vody, ale vynásobí se cena za 1 m³ vody a normovaná spotřeba vody na jednotlivého spotřebitele (podle vyhlášky 35 m³/rok). Druhou variantou je, že provozovatel svým rozhodnutím přejde do systému měření skutečně odebrané vody u všech koncových spotřebitelů. To znamená, zainvestuje se osazení všech domácností kalibrovanými měřáky a bude se následně provozovat systém odečtů na těchto měřácích. Výhody a nevýhody tohoto systému jsou zřejmé. Na jednu stranu zaplatí koncový

spotřebitel podle skutečně odebraného množství vody, na druhou stranu nutně dojde k výraznému navýšení ceny vody, neboť je nutno provozovat systém odečtů, kalibrace měřidel a dalších úkonů s tím spojených. Samotná investice osazení měřáky se dá odhadnout až na čtyřnásobek ročních nákladů na provoz současného vodovodu.

Co nás tedy čeká v tomto roce? Letošní rok je možno považovat za přechodný. Dojde k dílčímu navýšení ceny podle stávajícího způsobu rozpočítání na objekty v částce 800,- Kč/objekt. Současně v průběhu roku musejí být podepsány se všemi majiteli připojených nemovitostí nové smlouvy o odběru pitné vody. Tyto smlouvy začnou platit od 1. 1. 2014 a budou odrážet skutečnosti, které nastaly v provozu obecního vodovodu, včetně kalkulace dvousložkové ceny podle počtu osob žijících v připojené nemovitosti.

Nakonec konkrétní čísla (skutečné náklady za rok 2012):

Poplatek státu za odběr vody 21.000 m ³ x 2,-Kč	42 000,-
Provedené rozborů vody	42 423,-
Vodohospodářské služby Ing. Vítek	35 500,-
Ostatní režie materiál atd.	14 280,-

Na vodovod je připojeno 115 objektů a 240 osob z toho 34 objektů jsou rekreační chaty či chalupy.

Ing. Jindřich Košner
starosta obce